2 Egzamin maturalny z matemaivki:
Poziom rozszerzony. Arkusz prébny nr I

Zadanie 1. (0-1)
Cigg (a ) jest okreslony w nastgpujacy sposob: T %aﬁ +n-1,jeslin e N.. Czwarty

wyraz tego ciagu jest rowny:
A.2,72 B. 2,88 C. 3,64 D. 4,28

Zadanie 2. (0-1)
Reszta z dzielenia wielomianu W(x) = 2x* + x? - 3 przez wielomian P(x) = %x — 2 jest réwna:

A 17 B.~235 C. 141 D. 147

Zadanie 3. (0-1)
Okrag o0: (x — 70)° + (y + 27)* = 4 jest styczny do prostej opisanej réwnaniem:

A 3x+4y=0 B.5x+12y=0 Cx+y=0 D.y=—%x

Zadanie 4. (0-1)
Liczba cos (ﬁ6—67 n) jest réwna:

- .Y Bt B
2 2 2 2

Z.adanie 5. (0-1)
Funkcja homograficzna f(x) = Zim—ll, gdzie x # 1, jest:
X+

rosngca w zbiorze R — {~1}

malejaca w zbiorze R — {—1}

malejgca w kazdym z przedziatéw (—o0, —1), (~1, +o0)
rosnaca w kazdym z przedziatow (—o, —1), (-1, +o0)
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Zadanie 6. (0-2)
- Wyznacz sumg wszystkich rozwigzan roéwnania |(x — 150)(x — 18)| - Bx o= 54| = (. Zakoduj wy-
nik podajgc cyfre setek, dziesiatek i jednosci otrzymanej sumy.

Zadanie 7. (0-2)

9x? +17x -2
. ) _ dla x# -2 ‘e
Funkcja f okre$lona jest wzorem f (x) = x+2 . Wyznacz wartos$¢ pa-
2kx +127 dla x=-2
rametru k, dla ktdrego funkcja f jest ciagla w punkcie x, = —2. Zakoduj wynik, podajac cyfre
dziesiatek, jednodci i pierwsza cyfre po przecinku rozwinigcia dziesigtnego otrzymanej liczby.




Zadanie 8. (0-3)

Wykaz, ze jeslilog 12 =g, to log,,3 =

da -2
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Zadanie 9. (0-3)

W parku jest 10 fawek. Kazda z nich zostanie pomalowana na jeden z trzech kolorow. Wiedzac,
ze kazdy kolor zostanic wykorzystany co najmniej raz, oblicz, na ile sposobow mozna poma-

lowaé te lawki.




Zadanie 10. (0-3)

Na boku AB rownolegloboku ABCD wybrano taki
punkt E, ze |4E| = 2|EB|. Odcinki DE i DB prze-
cinajg przekatng AC odpowiednio w punktach P
15 (zobacz rysunek obok). Wykaz, ze pole trojkgta
PSD stanowi 5% pola réwnolegtoboku ABCD.
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Zadanie 11. (0—4)

W dany trapez mozna wpisa¢ okrag i jednoczesnie na tym trapezie mozna opisac okrag. Wyso-
ko$¢ tego trapezu jest rowna 8, a jego kyt ostry ma miare 30°. Oblicz promien okrggu opisanego
na tym trapezie.
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Zadanie 12. (0—4)

W koszu jest 20 jablek 1 28 gruszek. Siedem jablek i osiem gruszek ma kolor z6lty, zas pozo-
state owoce sa w kolorze zielonym. Z kosza wylosowano jeden owoc, ktory okazat si¢ zielony.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze wylosowany owoc jest gruszka.

; 5
S B T R T e e
Bontbocelee alto ol ol ot i B, B @ W BB el B dhea b
H
§
i
_______ i
: e
i ; ;
i R e (R, LA PO g% o o
i
A
1 o se o v




Zadanie 13. (0-5)

W ostrostupie prawidtowym czworokatnym kat migdzy dwiema sasiednimi §cianami boczny-
mi ma miare 2«, kat nachylenia $ciany bocznej do plaszezyzny podstawy ma miare 3, zas kat
migdzy krawedzig boczna a krawedzig podstawy jest rowny y. Wykaz, ze sin’ct * sin 2y =cos 8.
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Zadanie 14. (0-6)

Wykresy funkcji kwadratowych f(x) = 3x> — 2mx ~moraz g(x) =mx* +x+ 3, gdzie x c R, m =0,
przecinajg si¢ w dwoch punktach. Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktérych ilo-

raz sumy odcigtych tych punktéw przez ich iloczyn jest o é mniejszy od najwigksze] wartoscl

funkeji g.
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Zadanie 15. (0-6)
W trojkacie prostokatnym 4BC, w ktérym \<IACB| = 90°, dany jest wierzchotek A(-10, -3).
Wierzcholek B jest obrazem punktu 4 w jednokfadnosci o $rodku w punkcie S(14, 9) i skali

k= % . Wierzchotek C nalezy do prostej &: x—y + 11 = 0. Wyznacz wspohrzedne punktow B 1 C.
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Zadanie 16. (0-7)

W kwadrat 4BCD o boku majgcym diugosé 8 wpisujemy trojka- b X 7
ty rownoramienne AMN w nast¢pujgcy sposob: M € BC, N € DC,
|MN| = |4N| oraz M# B, M+ C, N#DiN # C (jak na rysunku obok).
Oblicz dlugo$¢ odcinka MB dla takiego tréjkata AMN, ktérego pole
jest najmniejsze.
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